
Industriens salg af varer 
Hvilke oplysninger skal jeg indberette?  
 

 
 

Om sammenhæng til Industriens produktion og omsætning (IPO) 
Hvis I også indberetter månedligt til Industriens produktion og omsætning (IPO), skal indberetningerne 
stemme overens, så den samlede omsætning i ISV fratrukket ’Salg af handelsvarer’ og ’Anden omsætning’ 
for kvartalet svarer til summen af kvartalets tre månedsindberetninger til IPO for ’Omsætning ekskl. han-
delsvarer’ til ’Hjemmemarked’ og ’Eksportmarked’. 

Indberetningen har to dele – som beskrives på side 2: 

1. Salg af varer og industrielle tjenester:  
 Salg af varer (ekskl. handelsvarer): mængde, værdi og produktionstype fordelt på varekoder. 

 Salg af industrielle tjenesteydelser: værdi fordelt på produktionstype og tjenestekoder. 

2. Samlet omsætning:  
 Ikke fordelte rabatter, tillæg, salg af handelsvarer samt anden omsætning. 

 
Produktionstyper, der skal indberettes fordelt på produktionstyper og varekoder hhv. tjenestekoder: 
 

Type 1:  
Egenproduktion af varer  
Salg af varer som jeres virksomhed selv enten har 
produceret, forarbejdet, behandlet eller samlet 
med materialer til produktionen, som virksomhe-
den har købt og ejer. Medtag salg til hele verden 
og medtag også skrot, affald og andre biprodukter 
fra produktionen. 

 
Eksempel:  
Jeres virksomhed ejer materialerne, som I har 
brugt i produktion af varer, der er solgt til kunder. 
Ordrer, som kunder har defineret, men hvor virk-
somheden køber og ejer de materialer, der produ-
ceres ud fra, betragtes som egenproduktion. 

Type 2:  
Varer produceret af underleverandør  
Salg af varer, der er forarbejdet/produceret af un-
derleverandør, hvor jeres virksomhed selv ejer rå-
materialet.  

 
Eksempel:  
Jeres virksomhed sælger varer, der produceres af 
en underleverandør, men hvor I ejer de materia-
ler, som underleverandøren producerer ud fra. 
Det kan fx være fra et materialelager hos jeres un-
derleverandør, som I ejer, eller I køber materia-
lerne, som jeres underleverandør modtager og 
producerer jeres varer ud fra. 

Type 3:  
Varer produceret som underleverandør  
Salg af varer som jeres virksomhed har forarbej-
det/produceret som underleverandør for en an-
den virksomhed, der ejer råmaterialet. 

 
Eksempel:  
Jeres virksomhed producerer varer for andre, fx 
virksomheder eller kunder, der ejer de materialer, 
som I forarbejder/producerer varerne ud fra. 

Type 4: 
Industrielle tjenesteydelser  
Tjenesteydelser, som I har udført for andre virk-
somheder eller kunder, hvor den anden virksom-
hed eller kunden ejer råmaterialet. Fx opstilling af 
maskiner, instrumenter og lignende, som ligger i 
naturlig forlængelse af varens produktion, repara-
tioner, industrilakering og opskæring. 

 
Eksempel:  
Jeres virksomhed installerer, reparerer eller ser-
vicerer maskiner, lakerer overflader, opskærer el-
ler forarbejder træ eller metaller m.m., hvor I ikke 
ejer materialet eller produktet, som I udfører ydel-
ser på. 
 

  



Del 1: Salg af varer og tjenester 
 
Salg af varer og tjenester skal angives fordelt 
på produktionstyper samt varekoder henholdsvis 
tjenestekoder. Der anvendes samme koder som i 
indberetning af udenrigshandel og i SKATs Told-
tarif (EU’s Kombinerede Nomenklatur). Ved ma-
nuel indtastning kan varekoder, som I tidligere 
har anvendt, vælges i funktionen ”Find dine egne 
varekoder her”. Hvis I ikke har indberettet før, er 
funktionen forudfyldt med typiske varekoder for 
virksomhedens branche. Har I solgt andre varer, 
end de forudfyldte, kan nye koder tilføjes. 
 
Tilføj nye koder hvis virksomheden har solgt 
varer eller tjenester, som I ikke har indberettet 
før. Vare- og tjenestekoder kan fremsøges i ind-
tastningsløsningen: Klik på ikonet til højre for fel-
tet til Varekode/Tjenestekode. Klik på den rele-
vante kode. 
 

 Beløb (værdi af salg af varer og tjenester) op-
gøres som faktureret salg ab fabrik, eventuelt 
frit leveret i Danmark. For varer, der er leve-
ret til udenlandske kunder, anføres beløb en-
ten ab fabrik eller f.o.b. (free on board). En 
vare betragtes som solgt, når den er leveret til 
kunden – uanset betalingsbetingelser. Salgs-
pris skal angives ekskl. moms og andre 
punktafgifter, men inkl. eventuelle EU-til-
skud. OBS: Alle beløb skal angives i hele 
kroner (ikke i hele 1.000 kr.). 

 

 Mængde (kun varesalg) skal angives i den 
mængdeenhed, der hører til varekoden og vi-
ses i indtastningsløsningen. Se: Varekoder og 
mængdeenheder hvis varesalg indberettes via 
filupload. Hvis I selv anvender en anden 
mængdeenhed, skal I omregne til den viste 
enhed. Når mængdeenhed er kg., angives net-
tovægt inkl. den emballage, som varen nor-
malt sælges i i detailhandel. Anden embal-
lage, fx til forsendelse, medtages ikke. 
Mængde angives ikke for varekoder, der vises 
uden mængdeenhed. 

 
 

Del 2: Samlet omsætning 
 
Ydet rabat: Hvis muligt skal ydet rabat være fra-
trukket for hver enkelt varekode under salg af va-
rer. Hvis det ikke er muligt, kan beløbet (værdien) 
anføres samlet under ”Ydet rabat”. Hvis der kun 
er indberettet salg på én varekode, skal rabatten 
være fratrukket værdien af varesalg på denne va-
rekode. 
 
Opkrævede tillæg: Hvis muligt skal udgifter til 
emballage (men ikke returemballage) samt fragt- 
og forsikringsudgifter (for frit leverede varer) 
være indregnet under hver enkelt varekode. Hvis 
det ikke er muligt anføres beløbet (værdien) sam-
let under ”Opkrævede tillæg”. Hvis der kun er 
indberettet salg på én varekode, skal tillægget 
være lagt til værdien af varesalg på denne vare-
kode. 
 
Omsætning som IKKE er salg af egne varer 
eller tjenester: Omsætning, som ikke vedrører 
salg af varer og tjenester fordelt på ovenstående 
produktionstyper, skal indberettes fordelt på to 
omsætningsposter: ”Salg af handelsvarer” og 
”Anden omsætning”. 
 
 Salg af handelsvarer: Varer, som er købt 

og solgt uden forarbejdning, samt varer der 
alene er blevet omvejet, ompakket eller om-
delt. 

 Anden omsætning: Kan fx være indtægt 
fra licenser, provisioner, udlejning af materiel 
eller mandskab, salg af kapitalapparat mv. 
samt eventuel bygge- og anlægsvirksomhed. 

 
Samlet omsætning: Den samlede momsplig-
tige omsætning i kvartalet. Beløb fordelt på vare- 
og tjenestekoder og anden omsætning lægges au-
tomatisk sammen, så I kan kontrollere, at sum-
men svarer til jeres kvartalsomsætning. 
 
Indberet salg af varer og tjenester via ind-
tastning eller upload af Excel-fil 
Produktionstyper og samlet omsætning skal ind-
tastes manuelt. Oplysninger om salg af varer og 
tjenester kan enten indtastes manuelt eller up-  
loades i Excel-fil. Se: Industrien salg af varer: 
Hvordan kan jeg indberette? 
 
Vi hjælper gerne med vejledning og support: 
Kontakt os her: www.dst.dk/sos. 
 

https://www.dst.dk/da/Indberet/oplysningssider/industri_varer/industriens-salg-af-varer
https://www.dst.dk/da/Indberet/oplysningssider/industri_varer/Industrielle-tjenestekoder-VS
https://www.dst.dk/da/Indberet/oplysningssider/industri_varer/industriens-salg-af-varer
https://www.dst.dk/da/Indberet/oplysningssider/industri_varer/industriens-salg-af-varer
https://www.dst.dk/da/Indberet/oplysningssider/industri_varer
https://www.dst.dk/da/Indberet/hjaelp-til-indberetning/sos?stat=vs

